

ВХОЖДЕНИЕ ХРИСТИАНСТВА В ИСТОРИЮ

Три тысячи лет существования Древнего Востока – это время бесконечных смен одних государств другими. Народы теряли жизненную активность, все сферы человеческой деятельности приходили в упадок. Попытки воспроизводства былой духовной и материальной жизни приводили к неизбежному повторению ошибок прошлого. Причины были не только в экономическом и политическом кризисе римского общества. В римском мире, покинутом богом, совершился разрыв с действительностью. В. Дюрانت, в свою очередь, отмечает, что бедные и понесшие утрату, угнетенные или презираемые на земле ждали некоего божественного избавителя, того кто положит конец унижению и оправданию [1]. Все сводилось к тому, что официальная римская языческая религия не удовлетворяла широкие массы населения империи. Люди неожиданно почувствовали потребность в сознании личной зависимости внутри Космоса и личном познании смысла жизни. Предпринятое греками духовное осмысление жизни не привело к ожидаемому результату. Ибо у греков отсутствовал момент внутреннего мира как и у римлян. Но изгнанный из рая человек продолжал искать свою сущность и спасение в мире, в котором он жил.

Право на продолжение получило лишь то, что оказалось способно служить достижению человеком полного самосознания. И это право, в силу исторической необходимости, получило христианство.

Возникновению христианства содействовали влияние идейных течений, представлявших, с одной стороны, позднейшие этико-философские школы греков, разрабатывающие учение о морали, с другой стороны, римский эклектизм. Именно в точке пересечения этих учений и возникло христианство.

Христианство, поскольку оно испытало влияние философии, полагает Ф.Ф. Зелинский, носит на востоке неоплатонический, на западе стоический характер [2]. В этой связи необходимо отметить, что великое ожидание мессии и неиссякаемые надежды на «доброе время» не следует воспринимать как полное отрицание доселе существовавших культур. Более того, христианское мышление было своеобразным продолжением древнеримской и древнегреческой философии.

Философско-религиозная система христианства в целом была довольно сложной, хотя и обладала упрощенным первоначальным культом. Причины такого двойственного феномена античного христианства можно объяснить только тем, что в истории христианской церкви «мы не увидим введения в человеческую жизнь новых принципов» [3], так как само христианство представлялось и в язычестве, и в иудаизме. Основные положения действительно были заложены

ранее. Культ, в свою очередь, был создан заново и резко был противопоставлен предшествующим, которые сводились к жертвоприношениям.

После появления на мировой исторической сцене Иисуса Христа, история язычества стала рассматриваться как процесс медленной и неизбежной его агонии. Действительно, язычество не знало единобожия. Однако именно в язычестве человек жаждал встречи с Богом и пытался найти его. Необходимо подчеркнуть, что в феноменологии религиозного культа, в ритуале богослужения, вообще всего, что касается организации религиозной жизни, язычество вовсе не так далеко отстоит от христианства, как принято думать. Например, религиозные представления как митризма, так и христианства взращивались на одной почве – почве бессмертия души, загробной жизни с раем и адом, страшного суда. То есть между христианством и язычеством прослеживается довольно тесная связь. Но при этом христианское вероучение и его культ ни в коем случае нельзя сводить к только заимствованию из язычества. Более того, христианство, как замечает В.В. Зеньковский, противопоставляло себя разным современным ему языческим религиозным движениям [4]. Прежде всего, это было выражено в непризнании языческих богов, по причине жертвоприношений им.

Одно остается неизменным и важным: сила первоначального христианства заключалась в том, что оно, не поступаясь своими исходными традициями, тем не менее сумело быстро вбирать в себя из языческого мира, его идеологии и культуры все то, что могло сделать и сделало его более могущественным. Значительный вклад в христианский культ внесли синкретические восточные религии Аттисы и Кибелы, Изиды, Митры и др.

Огромное воздействие на христианское вероучение и культ оказало иудейство. Надежда на спасение при помощи божественного избрания присутствует практически во всех иудейских сочинениях. Так, в основе идеологических воззрений кумранской общины лежат дуалистические идеи, выразившиеся в субстанциальности добра и зла. Большое место в вероучении кумранитов также занимало положение о предопределении, мессии и праведном учителе. По утверждению Р. Гарнаса, Иисус Христос проповедовал в рамках иудейской религиозной традиции, призывая к покаянию в ожидании неизбежного пришествия Царства Божьего [5].

Но с течением времени христианство переработало эти заимствования в соответствии со своим вероучением и придало им новый смысл. К тому же идея исключительности иудейского народа, его богоизбранности, заложенная в иудаизме, первоначально была не принята остальным населением Римской империи. Именно на этой основе, на основе неприятия иудейства и сблизилась разные религии и религиозные течения в Римской империи.

Главную роль в этом сближении сыграл «Земной Спаситель» – Иисус Христос. Таким образом, христианство стало выразителем прогресса, а иудейская религия отныне стала в какой-то мере окаменелостью. И теперь язычество «столкнулось лицом к лицу с Богом», а не с природной иконой, которой доселе поклонялись. Становление и развитие христианства было сопряжено с многочисленными трудностями.

Обратим внимание еще на одну проблему в этом процессе. С уникальностью личности Христа связан один из центральных парадоксов христианства: религия, основанная на проповеди любви и свободы, одновременно является и самой догматической религией мира. Это лишь подчеркивает, что христианская церковь развивалась на имманентной основе.

Во вхождении христианской Церкви также можно выделить несколько этапов. Мысль о том, что существует только единая христианская церковь, зародилась среди христиан довольно рано, вероятнее всего к концу I в. н.э.

Вообще все учения, которые впоследствии стали догмами, проходили длительный эволюционный путь от одного поколения к другому, становясь традицией. Это прежде всего такие учения как, учение о Боге и Христе – Троицизме Бога и о Христе как о Богочеловеке.

Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что эти догматические учения христианства были своеобразным ответом, реакцией на еретическое отношение от изначального ядра христианской веры. Был создан церковный аппарат. Задолго до обращения Константина в свою веру христианская церковь уже имела строго организованную структуру. Именно после создания строгой организации церкви и сложились учения о таинствах. Богословы выработали свое учение о таинствах, соединив в нем представления одного порядка: «смерть» и «воскресение» по подобию Христа и т.д. Все делалось для того, чтобы привязать мирян к церкви и создать «Новый мир», христианский, с новыми принципами и канонами.

Литература

1. Дюрант В. Цезарь и Христос. – М., 1959. – С.589.
2. Зелинский Ф.Ф. Соперники христианства. – СПб., 1995. – С.186.
3. Уайтхед А.Н. Избранные работы по философии. – М., 1990. – С.57.
4. Зеньковский В.В. Основы христианской философии. – М., 1996. – С.464.
5. Тарнас Р. История западного мышления. – М., 1995. – С.81.